



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

### 传承红色基因 服务老区群众

# 长治医学院附属和平医院发展纪实

巍巍太行山,悠悠中华魂。75年前,在太行山区,由刘伯承、邓小平等老一辈革命家亲手创建了一所红色医院——解放军晋冀鲁豫军区白求恩国际和平医院总院,即现在的长治医学院附属和平医院。自1946年诞生之日起,她的根就深扎在太行山上。75年来,医院名称几经更迭,为人民服务的宗旨却始终未变。

#### 红色印记 永葆初心

长治医学院附属和平医院自成立之初就深深地烙上了红色印记。1945年9月,党中央选派留法博士、延安中央医院院长何穆等6名专家从延安来到太行山开展医疗工作。他们在山西省长治市成立了晋冀鲁豫军区预备医院。根据革命形势发展需要,预备医院由山西长治迁往河北邢台。1946年7月1日,解放军晋冀鲁豫军区白求恩国际和平医院总院正式成立。医院成立后,跟随部队转战南北,为革命事业立下赫赫战功。刘邓大军南下时,鉴于太行老区在抗日战争中做出的巨大贡献和缺医少药的状况,将医院留给了老区。1948年5月,医院回迁至山西省长

治市,成为晋东南地区重要的医疗力量。

新中国成立后,和平医院一大批专家奔赴大江南北,成为北京、上海、山东、河北、内蒙古、新疆等地医疗卫生机构的领导和骨干,是新中国成立初期山西省医疗卫生事业优秀人才的摇篮。医院从延安中央医院走来,一代代和平人身上,始终传承着红色基因。在重大突发公共卫生事件中,总有该院医护人员逆行而上、救死扶伤的身影。从建院初期奔赴河南焦作开展黑热病防治,到救治唐山大地震伤员;从抗击“非典”,到奔赴汶川灾区、玉树灾区;从作为本地新冠肺炎定点医院救治患者,到抽调精锐骨干驰援湖北抗疫,和平人总是冲在一线。

早在山西省尚未发现新冠肺炎确诊病例时,医院党委就靠前指挥、科学研判、周密部署,及时做到“早动员、早部署、早落实、早研究、早隔离、早保障”。医院第一时间启动公共卫生突发事件应急预案,成立疫情防控工作领导小组,组建应急医疗队。该院医护人员以强烈的责任担当,生动践行了医者仁心的初心使命,实现了确诊病例零死

亡、医务人员零感染的目标。

忆峥嵘岁月,恰今朝风华。经过75年栉风沐雨,医院现已发展成集医疗、教学、科研、预防、保健、康复、急救于一体的大型综合性三级甲等医院。医院年门诊就诊87.6万人次,出院患者5.44万人次,设置各类专业科室58个,医疗服务人口过千万。75年来,该院始终以人民健康为中心,不断提高医疗质量,优化服务流程,满足人民群众就医需求,为本地百姓健康保驾护航。

#### 党建引领 凝聚人才

近年来,医院实行党委领导下的院长负责制,坚持以党建统领全局,坚持把党的建设与医院发展紧密结合、同步规划、同步推进,以党建促业务发展,充分发挥党委的领导核心作用和党支部战斗堡垒作用。2019年,该院完成了基层党组织换届工作,探索“成立党总支、支部建在科上”的党建新模式。医院成立了9个党总支,下辖63个党支部,配齐配强了党总支、党支部班子,形成党委、党总支、党支部三级组织架构体系,激发了党组织的生机与活力,确保了党组织的全覆盖。医院的快速发展

和党建工作密切相关,党的建设为医院的发展提供了坚强政治保障。

从建院起,医院就把医学人才的培养作为一项重要的历史使命。作为长治医学院第一附属医院,积极推动医学人才培养模式改革,始终坚持社会需求导向,将红色教育浸润到日常教学工作,树立“以患者为中心,注重医学人文关怀”的理念,培养学生自主学习能力和实践能力和创新能力,多年来为我国医疗卫生事业培养了数以万计的优秀医学专业人才。2011年-2017年,在全国高等医学院校大学生临床技能竞赛中连续6年获华北赛区一等奖,并晋级全国总决赛,获二等奖和三等奖。

医院坚持人才是第一资源,坚持党管人才。近年来,医院加大人才引进力度,创新人才工作思路,对外引进高层次人才,对内培养优秀人才,凝聚青年骨干,优化科研团队。医院启动“双百”计划,出台《引进博士研究生暂行办法》《青苗计划》等制度,尤其是高薪招聘优秀博士和高精尖人才,组建博导工作站,聘请国内知名专家学者扶持学科发展,形成了引才、聚才、育才、用才的浓厚氛围。

医院坚持科教院、人才兴院战略,通过“外引内培”等一系列人才激励政策,不断优化人才成长发展内部环境,形成了结构合理的人才梯队,为医院发展奠定了坚实基础。

#### 扎根太行 服务老区

为积极响应国家医改政策,医院认真贯彻落实长治医学院党委“全面加强党的建设,全面深化各项改革,全面推进依法治校,全面推进内涵发展,全面融入区域社会”的要求,2019年12月,由长治医学院牵头组建了和平医疗集团,长治医学院附属和平医院作为集团总院,领航医疗发展,全面融入和服务区域社会。通过发挥品牌、管理、人才、技术四大优势,长治医学院附属和平医院推进优质医疗资源下沉,优化医疗资源配置,实现传统医院的战略转型,更好造福区域百姓的健康生活。

和平医疗集团通过学科融合、人才交流等举措,整合人力、物力资源,优化资源配置,加强统筹协调,优化人才队伍结构,打造学科优势特色,提升医院核心竞争力,满足区域健康产业发展需求。(刘娟)

## 一条“暖心”的裤子

在长治医学院附属和平医院,每天上演着感人的故事。

7月8日下午五点多,学术交流中心出现这样奇怪的一幕:一位保安领着病人及家属突然来到预防保健科要找一位好心人,说在他因病意识不清尿裤子的时候,有位女士送给他一条裤子,经过多方打听才知道这位好心人是在预防科上班,叫什么名字不知道。当时我们在场的人都愣了,是不是病人把医保科说成了预防科了?正当大家迷惑不

解的时候,病人家属一眼就认出了高永桂。在郭学学科长的再三追问下,她才道出事情原委,还原了当时的场景……

那是在6月22日,一位从北京回来的病人就诊于急诊科,因疫情防控需要,科室派她去急诊科做流行病学调查,当时病人正处于昏迷状态,身上插着氧气管、输液管、心电图监护仪等,身穿的裤子已经被尿液浸湿,尽管昏迷意识不清,大抵湿透的裤子给身体带来了极不舒服的感

官刺激,病人的手在不停地拉扯自己的裤子,旁边站着一个衣衫褴褛大约70多岁的老人心疼地说:“我腾不开手啊,没法去买衣服呀。”

看到这一幕的高永桂很难过,仔细询问得知老人是病人的父亲,他们来自武乡县蟠龙镇龙湫村,病人41岁至今未婚,只有一个老父亲相依为命。了解情况后,她匆匆赶回家翻衣柜找出一套大概适合病人身材的运动衣和二卷卫生纸赶到急诊科,并帮助病人换上潮湿的裤

子,老人激动地连声说谢谢……事情过去了10多天,她也没把这件事当回事儿,更没跟任何人提起过。

高永桂就是这样一位默默无闻关心他人,做了好事不留名的共产党员,直到病人及家属通过多方打听找到预防保健科当面感谢时,大家才知道这件事情。用她的话说——“帮助别人就是帮助自己”,朴实的语言正是一个医者急病人所急、想病人所想最好的诠释。这正是我们学习的榜样。(常淑娟)



看似平常的事,在长治医学院附属和平医院眼里,都是天大的事。

8月14日,检验科血液组紧张繁忙的工作正有序地进行着,李鹏老师如往常一样,熟练地拿起电话拨通了一位患者的手机号,准备进行危急值结果的报告(患者诊断:更换心脏瓣膜手术后,此类患者一般都服用有抗凝药物华法令,可能是导致PT结果的延长以及INR结果的升高原因),本以为是一次常规的危急值报告过程,没曾想患者在得知自己的INR结果升高时竟非常激动。

“不可能,绝对不可能,我一直监测这个值,从来没有过高,你们的检测是不是有问题?你们用的是什么检测方法?……”面对患者及家属一连串的质疑和咄咄逼人的语气,李老师在安慰患者的同时耐心地询问患者的详细情况,并向患者进行了详细的专业解释。为了保险起见,告诉患者将标本再进行一次复查后答复患者。半个小时过去后,复查结果出来了(此期间李老师再次查看了当日质控,检查了相关试剂等),结果与之前第一次的结果相差无几。考虑到是一位特殊的患者,李鹏老师再次电话嘱咐患者一定要尽快咨询医生。事情进行到现在,李鹏老师和血液组的老师都认为事情结束了,虽然有些许小小波折,但也圆满完成了上午的工作。

下午三点,该患者带着她的检测报告单亲自来院咨询,李老师看着患者孤身一人并没有家属陪伴,且心情焦虑,情绪也不太稳定,考虑到患者的身体情况,于是匆匆将组内工作先交待他人,就亲自带着患者到心血管内科门诊找医生就诊。心内科的医生毫不犹豫地给出了调整药量的方案,但是患者脸上依旧充满着疑虑以及不确定,还是在强调之前的检测结果“从未高过”。这个时候,李鹏老师又详细给予了专业上的解释,同时为了让患者安心,建议可以再次抽血重新复查。

重新检测的结果还是如之前所料,基本没有变化,让人高兴的是,经过李鹏老师这几日耐心的疏导,专业的解读,患者的情绪、心理也稳定了下来,最后终于带着一份感激和放心离开了医院。

整件事情最让人感动的是李鹏老师,这位共产党员在面对“特殊”病人的时候,心里时时刻刻牢记着“服务”两个字,秉承着一个医务人员的职责、一个优秀党员的品德,将“一切为患者”服务的宗旨体现得淋漓尽致。当大家纷纷对他的行为表示称赞时,他却微笑着摆手说:“这就是我应该做的。”

(匡雪莉 郭金英)

## 和平医院, 专家品质, 真情服务, 值得信赖!



长治医学院附属和平医院宣